

# 福傳乃是促進人與天主的相遇

讓我們驚嘆於天主的驚喜，不阻撓祂的創意。教宗在要理講授中省思了伯多祿宗徒與羅馬百夫長科爾乃略相遇的經驗，呼求天主賜予眾基督徒接受天主創意的恩寵。

2019年10月16日

超越本位主義、向救恩的普世性開放、克服阻力，以及依靠天主的計劃和祂的創意，以便走上新道路。教宗

方濟各10月16日上午在聖伯多祿廣場主持公開接見活動，在以《宗徒大事錄》為主題的要理講授中闡明了上述思想。教宗談到伯多祿宗徒與羅馬百夫長科爾乃略的相遇，指出“福傳者不可成為天主創造工程的阻礙”，而應“促進人心與上主的相遇”。

教宗解釋說，天主要求我們超越各種本位主義，好能圓滿地活出兄弟友愛精神。“這個目的在於：超越本位主義，向救恩的普世性開放，因為天主‘願意所有的人都得救’（弟前二4）。有多少人由水和聖神獲得重生，領過聖洗的人蒙召走出自我、向他人開放、接近人群，這種共同生活的形態將各種人際關係轉化為兄弟友愛的經驗”。

伯多祿祈禱時看到一個異像，從天上降下一塊桌布，裡面有各種四足獸，並有聲音邀請他食用這些動物。伯多祿是個守本分的猶太人，拒絕食用法律所禁止的食物，認為這些是“不潔

之物”。天主卻讓他明白，不可將已潔淨的稱為污穢（參閱：宗十9-15）。

教宗指出，這件事成了伯多祿生命中“一個決定性的轉捩點”，天主向他提出了“挑釁”，引發他轉變思想。“上主藉著這個異像希望伯多祿不再根據潔淨與不潔的範疇來評斷人和事物，而應學會走得更遠，看到人心和他的意向。事實上，不潔並非從外面進入，凡從人裡面出來的，才使人汙穢（參閱：谷七21）”。

伯多祿於是來到科爾乃略的府邸，這位百夫長是個外邦人，但“慷慨好施，又常向天主祈禱”（宗十1-2）。伯多祿做了件引起“公憤”的事，即向科爾乃略全家人“宣講被釘十字架且死而復活的基督，以及凡信祂的人都能得到罪的寬恕”，他最後又以耶穌的名為他們付洗。教宗說，在宗徒們中間“這樣的事首次發生”。

“這個非凡事件傳到耶路撒冷，那裡的弟兄們因伯多祿的行為而感到憤慨，他們嚴厲斥責他！伯多祿做了一件打破習俗、超越法律的事！他們因此責怪他。與科爾乃略見面後，伯多祿感到自己更自由，與天主和他人更加共融，因為他看到天主的旨意藉著聖神的行動而顯示出來。”

教宗最後勉勵眾信友成為天主創意的沃土。他說：“今天我們要祈求這份恩寵：讓我們驚嘆於天主的驚喜，不阻礙祂的創意，而是認出並促進那些萬古常新的途徑，復活的主正是透過這些途徑將祂的神傾注在世界上，讓衆人認出祂是‘萬民的主’（宗十36）。”

（梵蒂岡新聞網）

chuan-nai-shi-cu-jin-ren-yu-tian-zhu-  
de-xiang-yu/ (2026年2月5日)